

学汉语分级读物

三国演义 6

Sān Fēn Guī Yī

三分归一

第
2
级

文
学
故
事



罗陈
贯贤
中纯

原改
著写

 北京语言大学出版社
BEIJING LANGUAGE AND CULTURE
UNIVERSITY PRESS



在中国文学史上，
有四部著名的文学作品：
《三国演义》《西游记》《水浒传》《红楼梦》。
它们穿越历史长河，
在中国文学、文化史上具有重要的地位。

编写说明

这是什么书？

这是为学汉语的人写的课外读物，有民间故事、文学故事、历史故事三个部分，一共有 50 本。

谁读这些书呢？

第一，学汉语的外国人。第二，生活在海外的华人子女。第三，中国国内学汉语的少数民族学生，甚至包括中国的小学生。

这些书有意思吗？难不难？

1. 这些书讲的故事很有意思，有很多中国文化的内容。你们在学习汉语的同时，也能了解中国文化。

2. 故事很容易懂。

我们把这些书分为三个等级：

级别	内容	册数	汉字量
第 1 级	民间故事	10 本	500 字
第 2 级	文学故事	20 本	800 字
第 3 级	历史故事	20 本	1200 字

第 1 级是最容易的，10 本书都是中国的民间故事。只要认识 500 个最常用的字，不用查词典，就能轻松读懂这 10 本书。

第 2 级有 20 本书，都是中国古代最有名的小说里的故事，认识 800 个汉字的人可以读懂。小说本来是很难的，可是我们讲得很简单、很容易懂。

第3级也有20本，认识1200个汉字的人可以读懂。这里讲的历史故事发生在2000多年前的中国。为什么给你们看过去的故事？因为文化是从过去来的，看看2000多年前的故事，才能真正知道中国人现在为什么这样想、为什么这样做。

每一本书都只有很少的字比较难，这些字有拼音、有插图、有说明，可以帮助你们读懂。

3. 每一本书都只有2~3万字，很快就可以读完一本，阅读会成为一件轻松、快乐的事。

4. 这套书一共有50本，很多，内容很丰富。如果读完这50本书，你们不但能了解中国文化，而且再也不会觉得中文难读懂了。

怎么样？快打开书，读一读这些有意思的故事吧！

主要人物



Zhūgě Liàng
诸葛亮

字孔明。刘备的谋士。



Zhào Yún
赵云

字子龙。刘备手下
的大将。

Sūn Quán
孙权

字仲谋。吴国的开创者。



Sīmǎ Yì
司马懿

字仲达。魏国大臣。
后来夺取了魏国大权。



故事简介

刘备的儿子刘阿斗当了蜀汉的皇帝。诸葛亮兵出祁山，想先取关中，再从关中取洛阳，夺取天下。结果，他六出祁山都不成功，最后死在军中。

在魏国，曹操的儿子曹丕当了皇帝。后来曹丕的儿子曹睿当皇帝。曹睿年纪不大就死了，他的儿子曹芳当皇帝的时候只有八岁。司马懿夺取了魏国的大权。

后来，司马懿的孙子司马炎灭了魏国，当了皇帝，国号晋。司马炎又灭了蜀汉和吴国，三分归一，中国统一。

目 录

◆ 蜀 (Shǔ) 汉国 / 1
◆ 一出祁 (Qī) 山 / 11
◆ 收姜维 (Jiāng Wéi) / 21
◆ 司马懿 (Sīmǎ Yì) / 31
◆ 失 (shī) 街亭 (Jiētíng) / 39
◆ 空城计 / 47
◆ 再出祁山 / 55
◆ 四出祁山 / 63
◆ 六出祁山 / 75
◆ 三分归 (guī) 一 / 85
生词表 / 92
附录：第二级 800 字表 / 94

<http://www.purpleculture.net>

Shǔ
蜀汉国



刘备 (Liú Bèi) 死了，消息传 (chuán) 到中原。魏 (Wèi) 国皇帝曹丕 (Cáo Pī) 大喜，说道：“刘备已经死了，我用不着担心了。我们为什么不起兵去打他们呢？”

一个谋士 (móushì) 说：“刘备虽然死了，可是诸葛亮 (Zhūgě Liàng) 还在。诸葛亮一定会尽力帮助刘阿斗 (Liú Ādǒu)。陛下 (bìxià) 不能现在去打他们。”

“现在不去打，那什么时候去打？”有一个人大声说道。

大家一看，是司马懿 (Sīmǎ Yì)。司马懿字仲达 (Zhòngdá)，这时已经五十多岁了。

曹丕急忙问司马懿有什么好主意。

司马懿说道：“如果用我们自己的兵马去打，一时很难取胜。如果用五路大军，四面攻 (gōng) 打，诸葛亮顾了前、顾不了后，那时候我们就有机会了。”

司马懿说的五路兵马是哪五路呢？

第一路，魏国自己的人马，十万大军取阳平关。第二路，刘备的叛 (pàn) 将孟达 (Mèng Dá)，十万大军取汉中。第三路，东吴孙权 (Sūn Quán)，十万大军。第四路，西川南面的蛮王 (mánwáng)。第五路，西面番王

谋士 móushì 专门为主人出主意的文官。

陛下 bìxià 大臣对皇帝的称呼。

(fānwáng)，十万大军，取西平关。^①

曹丕听了大喜，马上派人到这些地方去，让他们同时出兵。

再说蜀汉国，刘禅 (Liú Shàn) 当了皇帝。刘禅小名阿斗，他跟父亲刘备可不一样。刘备是从兵火刀枪中出生入死打出来的，这刘阿斗是在人们的爱护 (hù) 下长大的，他没有刘备那么远大的志向，也不知道当皇帝应该做些什么，反正他把所有的事都交给丞相 (chéngxiàng) 诸葛亮。

有一天忽然来人报告说，曹丕派五路大军来攻打西川。刘阿斗听了大惊，急忙派人去找丞相诸葛亮。

可是派去的人半天才回来，说：“丞相府的人说丞相病了，不让进去。”

阿斗心慌，第二天又派几个人去，还是见不到诸葛亮。第三天再派人去，仍没见到。

大家都心慌了，在这紧要的时刻，丞相这是怎么啦？于是大家劝皇帝亲自去丞相府。

皇帝来了，丞相府看门的人当然不能拦 (lán) 着。阿斗走到里面一看，诸葛亮正坐在水池 (chí) 边。

丞相 chéngxiàng 皇帝手下最大的官，相当于现在的总理。

拦 lán 不让通过。

①孟达原来是刘备的将军，后来背叛刘备，逃到魏国，成为魏国的将军。蛮王、番王，都是当时少数民族的王。

阿斗站在后面，半天才说道：“丞相好吗？”

诸葛亮回头一看是皇帝，慌忙伏 (fú) 在地下。

阿斗把他扶起来，说道：“曹丕五路大军打来了，不知道相父为什么不肯出门？”

刘备让阿斗兄弟把诸葛亮当作父亲，所以阿斗叫诸葛亮“相父”。

诸葛亮大笑，说道：“有四路大军已经退去了，只有孙权这一路，我正想派一个人去，可是还没想好派谁去。”

阿斗一听，心中大喜，问道：“丞相是怎么退兵的？”

诸葛亮说：“西边的番王，一向害怕马超 (Mǎ Chāo)，把他看作天神。我已经派人去叫马超守 (shǒu) 西平关，他们一看见马超就会退军。”

“南边的蛮王，我已经派魏延 (Wèi Yán) 领一支军去，蛮兵一定不敢前进。”

“孟达出兵汉中。我知道他跟李严 (Lǐ Yán) 是生死之交，李严现在白帝城，所以我就冒李严的名，给孟达写了一封信，孟达收到信一定会装病，不再前进。”

“魏军曹真 (Cáo Zhēn) 来打阳平关，那地方山高，地势 (shì) 险要，我已经派赵云 (Zhào Yún) 去把守，叫

生死之交 shēngsǐ-zhījiāo 同生共死的交情。



他不要出战。时间一长，曹真只好退军了。”

“东吴这一路还没有动兵。只有等其他四路胜了，他们才会出兵。虽然这样，我们也要派一个人去，告诉他们，只有跟我们和好，他们才会安全。”

刘阿斗听了，放下心来，跟诸葛亮喝了几杯酒，高高兴兴地回去了。

后来诸葛亮派人去东吴，跟东吴说好了，两国和好。

东连孙权，北拒(jù) 曹魏。^①这一直是诸葛亮心中最重要的想法，可是关羽(Guān Yǔ)和刘备不能理解，所以最后都落得兵败身死。

再说魏国皇帝曹丕，听说吴蜀和好了，心里越想越不高兴，决定去打吴国。

他把司马懿留在许昌(Xǔchāng)，总管后方的事，自己亲自带领三十多万人马，大小船只三千多只，前去打东吴。

孙权知道魏军来了，急忙跟大臣们商量怎么办。

谋士说：“我们已经跟西蜀和好，主公可以写信给诸葛亮，请他从汉中出兵，去打魏国，让曹丕前后不能相顾，曹丕就不得不退兵了。”

于是，孙权一面派人领大军抵抗魏军，一面派人送信给诸葛亮。

① 东面跟孙权联合，北面抵抗魏国的曹操。

曹丕的船来到长江北岸 (àn)，远远地看见南岸战旗林立，江边有很多人马。曹丕大惊，心里害怕，他想：“江南有这么多人马，看来打江南还不是时候。”

忽然，司马懿派人来报告说：“诸葛亮派赵云出阳平关，直取长安。”

曹丕大惊，急忙下令退兵回许昌。

魏军慌忙退兵的时候，吴军追 (zhuī) 杀过来，魏军大败而回。

其实，赵云没有真的去打长安。

不久，诸葛亮叫马超守阳平关，让赵云快回去。因为南方的蛮王起十万大军打过来了，诸葛亮准备亲自去打他们。

这些年，诸葛亮用心治理蜀汉国，又遇到天气好，连年丰 (fēng) 收，所以老百姓日子过得很好，社会太平，晚上都用不着关门。

诸葛亮心中一直有一个大计划。第一次见到刘备时，他就说过：第一步先占领西川；第二步从汉中往北，打下关中长安；第三步从关中出发，打下全国。

第一步现在已经实现了，他正准备走第二步。

岸 àn 河、湖、海边的陆地。

追 zhuī 在后面跑，想抓住前面的人。

丰收 fēngshōu 地里能收很多粮食。

蜀汉国南方有很多高山，那里生活着很多少数民族，中原的人叫他们南蛮。诸葛亮要实现自己的计划，最担心的是蛮王。如果诸葛亮带领大军去打关中，蛮王从背后来打成都怎么办？

所以，在出兵去打关中以前，诸葛亮一定要先安定南方。

皇帝刘禅听说丞相要离开自己去那么远的地方，心里很着急。他对诸葛亮说：“丞相离开我去那么远的地方，要是吴国、魏国来打我们怎么办？”

诸葛亮说：“陛下放心，这些我都安排好了，不会有问题。”

大臣们也劝诸葛亮不要亲自去。

诸葛亮不听，带着大军出发了。

马谡（Mǎ Sù）知道诸葛亮的心思，说道：“我有一句话想跟丞相说，不知道对不对。丞相大军到那里，当然一定会平服南蛮人。可是，您离开那里，去北面打长安时，他们可能又会来。所以我想，他们只有心里服了，才不会再来了。‘心战为上，兵战为下。’^①丞相您说是不是？”

诸葛亮听了很高兴，说道：“还是你知道我的心思呀。”于是他叫马谡当参军，跟自己一起去。

① 让对方心理上服从是最好的办法，打仗是不太好的办法。

诸葛亮去南面打仗，虽然很辛苦，但是他不轻易杀人。那个蛮王，被抓住七次，诸葛亮都没有杀他，把他放了。前六次蛮王都不服，一直到第七次被抓住，他才服了，表示以后不再反了。

虽然诸葛亮不想杀人，可是两军打仗，刀枪无情，还是有很多人死了，诸葛亮很难过，回成都以前，他放声大哭。

再说魏国皇帝曹丕，忽然生病，而且病得越来越重，医生们都没有办法。曹丕觉得自己快要死了，就把曹真、司马懿、曹休 (Cáo Xiū) 等人找来，说：“我快不行了，我儿子还小，你们要尽力帮助他。”

不久，曹丕就死了，死时只有四十岁，在位七年。他儿子曹睿 (Cáo Ruì) 当了皇帝，当时只有十五岁。司马懿向皇帝请求说，自己愿意到西边长安那一带去训练军队。正好那里需要一个大将去把守，于是皇帝派司马懿总领西部的人马。